
DER BUNDESMINISTER 

FÜR JUSTIZ 

7140/1-Pr 1/91 

An den 

TI -lf3S5 der Beilagen m den Stenographischen Protokollen 
I des Nationalrates XVW. Gesetzgebungsperio~ 

{!6t/AB 

1992 -01- 02 
zu {t!65IJ 

Herrn Präsidenten des Nationalrates 
Wie n 

zur Zahl 1865/J-NR/1991 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Dr. Petrovic und 
Freundinnen haben an mich eine schriftliche Anfrage, be­
treffend eine grüne Vertretung in diversen Beiräten, Fach­
gremien, Kommissionen, Diskussionsgruppen uä, gerichtet 
und folgende Fragen gestellt: 

"I) Welche Gremien, Beiräte, Kommissionen, Diskussions­
gruppen etc. existieren in Ihrem Ressortbereich, in 

die die GAkeine/n regelmäßigein Vertreterln entsendet? 

2) In welcher dieser Einrichtungen gibt es eine Repräsen­
tanz der im Parlament vertretenen Parteien? 

3) In welcher dieser Einrichtungen sind Abgeordnete zum 
NR oder BR nicht als Repräsentanten einer pOlitischen 
Partei sondern z.B. als ExpertInnen vertreten? 

4) Auf welcher Grundlage basieren die oben genannten Ein­
richtungen? 

5) In welchen Abständen treten die genannten Einrich~ 
tungen zusammen und wann zuletzt? 

6) Welches sind die Mitglieder bzw. die entsendenden 
Gruppen oder Institutionen der oben genannten Ein­
richtungen?" 
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Ich beantworte diese Fragen wie folgt: 

Zu 1: 

Abgesehen von den im Ressort von Gesetzes wegen eingerich­
teten Kommissionen (zB Paritätischer Ausschuß für Kartell­
angelegenheiten, Schiedsstelle beim Bundesministerium für 
Justiz nach der Urheberrechtsgesetznovelle 1980), bestehen 
im Ressortbereich folgende Beiräte, Arbeitsgruppen uä, in 
die die GA keine(n) regelmäßige(n) Vertreter(in) entsendet: 

Arbeitsgruppe "ADVR" mit entsprechenden Untergruppen 
(Umstellung sämtlicher Register der Gerichte auf auto­
mationsunterstützte Datenverarbeitung) 
Arbeitsgruppe "ADVH" (Reform des Handelsregisters, 

insbesondere durch Einstatz von ADV) 
Arbeitsgruppe "JUTEXT" (Einsatz der Textverarbeitung 

bei den Bezirksgerichten) 
Arbeitsgruppe "Konzernrecht; Umgründungs- und Ver­
schmelzungsrecht" 
Projektgruppe "Handels- und Gesellschaftsrecht" 
Arbeitsgruppe "Bewährungshilfe Neu" 

Vollzugsbeirat beim Bundesministerium für Justiz 

Arbeitsgruppe "Gesamtreform der EO" 

Arbeitsgruppe "Schuldenregulierung (Pri~atinsolvenz)" 

Arbeitskreis von Rechtspflegern in Grundbuchssachen 
Arbeitsgruppe "Wohnrecht" 

Zu 2: 

Keine der genannten Einrichtungen wird von den im Parla­
ment vertretenen Parteien beschickt. 

Die von der Arbeitsgruppe "Konzernrecht; Umgründungs- und 
Verschmelzungsrecht" und der Projektgruppe "Handels- und 

Gesellschaftsrecht" behandelten Materien gehören zum Wirt­

schafts recht und berühren unmittelbar die Interessen der 

.. \ 

.. 
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Arbeitgeber und Arbeitnehmer, sodaß dort eine Einbeziehung 
der gesetzlichen Interessensvertretungen in die legisla­
tiven Vorarbeiten erfolgt. An der Arbeitsgruppe "Wohn­
recht" nehmen keine Abgeordneten zum Nationalrat oder Bun­
desräte teil; allerdings sind die Wohnrechtsexperten der 
beiden Regierungsparteien Teilnehmer dieses Arbeitskreises. 

Der VOllständigkeit halber verweise ich auf den Beirat für 
Bewährungshilfe, der von allen im Parlament vertretenen 
Parteien - also auch vom Grünen Klub - beschickt ist. 

Zu 3: 
Den unter Punkt 1. genannten Beiräten und Arbeitsgruppen 
gehören keine Abgeordneten zum Nationalrat (oder Bundes­
räte) an. 

Zu 4: 

Die genannten Einrichtungen basieren auf Art 77 Bundes­
Verfassungsgesetz in Verbindung mit den einschlägigen Be­
stimmungen des Bundesministeriengesetzes 1986 (§§ 2 ff, 
§ 8i Anlage zu § 2). 

Zu 5: 

Jene Arbeitsgruppen, die sich mit dem verstärkten Einsatz 
von ADV bei den Gerichten befassen (insbesondere "ADVR" 
und "JUTEXT") sowie die Arbeitsgruppe "Bewährungshilfe 

Neu" treten regelmäßig, zumeist mehrmals jährlich zusammen. 

Die Arbeitsgruppe "Konzernrecht; Umgründungs- und Ver­

schmelzungsrecht" hat im Jahr 1991 16 Sitzungen, davon 
9 Sitzungen in einem Redaktionskomitee abgehalten; die 
letzte Sitzung hat am 30.10.1991 stattgefunden. Die Pro­
jektgruppe "Handels- und Gesellschaftsrecht" hat ihre 

letzte Sitzung am 22.5.1991 abgehalten. 
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Die Sitzungen der Arbeitsgruppe "Schuldenregulierung (Pri­
vatinso1venz)" finden grundsätzlich etwa einmal monatlich 
statt; ebenso die Sitzungen der Arbeitsgruppe "Gesamtre­
form der EO", wobei allerdings dort zur Klärung von De­
tai1fragen seit Sommer 1991 keine Sitzungen mehr abgehal­
ten wurden. Im einzelnen fand die letzte Sitzung der Ar­
beitsgruppe "Schuldenregulierung (Privatinsolvenz)" am 
17.12.1991, diejenige der Arbeitsgruppe "Gesamtreform der 
EO" am 13.6.1991 statt. 

Der Beirat für Bewährungshilfe ist in den letzten Jahren 
durchschnittlich etwa einmal jährlich zusammengetreten. 
Der Vollzugsbeirat beim Bundesministeriumfür Justiz hat 

im Jahr 1991 drei Sitzungen abgehalten und überdies zwei 
Anstaltsbesuche durchgeführt. Der Arbeitskreis von Rechts­
pflegern in Grundbuchssachen tritt einmal jährlich zusam­
men; die letzte Sitzung fand am 26.2.1991 statt. Die Ar­
beitsgruppe "Wohnrecht" tritt teils w6chent1ich, teils 
alle 14 Tage, teils aber auch in gr6ßeren zeitlichen Ab­
ständen zusammen. 

Zu 6: 

Den genannten Arbeitsgruppen und Beiräten gehören - neben 

den Vertretern des Justizressorts - folgende Personen an: 

Arbeitsgruppe "ADVR": 

RA Dr. Benn-Ib1er 
RA Dr. Wrabetz 
Vertreter des Bundesministeriums für Finanzen (Bundes­
rechenamt) 

Arbeitsgruppe "ADVH": 

RA Dr. Benn-Ib1er 

Notar Dr. Weissmann 
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Univ.Prof. Dr. Rechberger 
Univ.Ass. Dr. zib 
Vertreter des Bundesministeriums für Finanzen (Bundes­
rechenamt) 

Arbeitsgruppe "JUTEXT"; 
Der Arbeitsgruppe JUTEXT gehören nur Bedienstete des 
Justizressorts an. 

Arbeitsgruppe "Konzernrecht: Umgründungs- und Ver­
schmelzungsrecht": 
Dr. Seitz, Vereinigung österreichischer Industrieller; 
DDr. Alfred Kraus, Kammer für Arbeiter und Angestellte 
für Wien 
MR Dr. Werner Wiesner,Bundesministerium für Finanzen, 
Abteilung IV 13 
Dr. Kurt Pribil, Bundesministerium für wirtschaftliche 
Angelegenheiten 
Univ.Prof. Dr. Peter Doralt, Wirtschaftsuniversität 
Wien 
ao.Univ.Prof. Dr. Christian Nowotny, Wirtschaftsuni­

versität Wien 
Notar Dr. Uwe Kirschner 
RA DDr. Hellwig Torggler 
RA Univ.Doz. Dr. Hanns Hügel 
RA Dr. Johannes Reich-Rohrwig 
Dr. Hanreich, Bundeskammer der gewerblichen wirtschaft 
Dr. Walter Wundsam 
Dkfm. Herbert Wirth 
Dr. Gahleitner, Kammer für Arbeiter und Angestellte 
für Wien 

Projektgruppe "Handels- und Gesellschaftsrecht": 

Gesandter Dr. Legtmann, Bundesministerium für auswär~ 
tige Angelegenheiten 
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Legationssekretärin Dr. Christine Stix, Bundesmini­

sterium für auswärtige Angelegenheiten 
MR Dr. Werner Wiesner, Bundesministerium für Finanzen 
Rat Dr. Herwig Dürr, Bundesministerium für wirt­

schaftliche Angelegenheiten 
DDr. Kraus, Kammer für Arbeiter und Angestellte für 

Wien 
Dr. Wolfgang Seitz, Vereinigung österreichischer 
Industrieller 
Dr. Hanreich, Bundeskammer der gewerblichen Wirtschaft 
Dr. Walter Wundsam 
RA Dr. Heinz Löber 
Notar Dr. Uwe Kirschner 
Architekt Dipl.Ing. utz Purr, Bundes-Ingenieurkammer 
Mag. Ing. Klein, Bundes-Ingenieurkammer 
Dr. Sonja Tades 
Mag. Robert Rintersbacher, Bundes-Ingenieurkammer 
Mag. Johann Rieder 
RA Dr.Anton Gradischnig 
Dr. Peter Macalka, Bundesministerium für wirtschaft­
liche Angelegenheiten 

Mag. Franz Cermak, Bundesministerium für auswärtige 
Angelegenheiten 

Arbeitsgruppe "Bewährungshilfe neu": 
Dieser Arbeitsgruppe gehören - neben Vertretern des 
Justizministeriums - Beamte und Vertragsbedienstete 
aus dem Planstellenbereich Bewährungshilfe, Mitar­
beiter des Vereins für Bewährungshilfe und soziale 
Arbeit sowie Richter und Staatsanwälte an. 

Vollzugsbeirat beim Bundesministerium für Justiz: 
Univ.Prof. Dr. Bertel 
Msgr. Eder 

". 
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Dr. Machacek 

Präsident des JGH Dr. Udo Jesionek 
SChef Dr. Pick1 
Hofrätin Dr. SChaend1inger 
Hofrat d VwGH Mag. Onder 

Arbeitsgruppe "Gesamtreform der EO": 

Dieser Arbeitsgruppe gehören Vertreter des Öster­
reichischen Arbeiterkammertags, der Bundeskammer der 
gewerblichen Wirtschaft, der Präsidentenkonferenz der 
Landwirtschaftskammern Österreichs, der Vereinigung 
Österreichischer Industrieller, des Österreichischen 
Gewerkschaftsbundes, des Zentralausschusses beim Bun­
desministerium für Justiz für die Beamten der Allge­
meinen Verwaltung und in handwerklicher Verwendung und 
für die Vertragsbediensteten der Planstellenbereiche 
Justizbehörden in den Ländern und Zentralleitung, des 
Österreichischen Rechtsanwaltskammertags, der Öster­
reichischen Richtervereinigung, des Bundesministeriums 
für Gesundheit, Sport und Konsumentenschutz sowie 
Univ.Prof. Dr. Rechberger und Reg.Rat. Peter 

Wernbacher an. 

Arbeitsgruppe "Schuldenregulierung (Privatinsolvenz)": 

Neben Vertretern der bereits im Zusammenhang mit der 

Arbeitsgruppe "Gesamtreform der EO" erwähnten Organi­

sationen gehören dieser Arbeitsgruppe auch Vertreter 
des Bundeskanzleramts, des Handelsverbands, des Öster­
reichischen Berufsverbands Diplomierter Sozialarbei­

ter, des A1pen1ändischen Kreditorenverbandes und des 
Kreditschutzverbandes von 1870 sowie Univ.Prof. 

Dr. Rechberger und der Richter Mag. Oberhofer an. 
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Arbeitskreis von Rechtspflegern in Grundbuchssachen: 
Diesem Arbeitskreis gehören ausschließlich Grundbuchs­
rechtspfleger an. 

Arbeitsgruppe "Wohnrecht": 
OKmsr Dr. Gerhard Schuster, Bundesministerium für Ge­
sundheit, Sport und Konsumentenschutz (Wohnrechts­
experte der SPÖ) 
Dr. Wa1ter Meinhart, Richter des OLG Wien (Wohnrechts­
experte der ÖVP) 

Hofrat Dr. Helmut Würth (Vereinigung der öster­
reichischen Richter, Fachgruppe Wohn- und Mietrecht) 
Dr. Dietrich Derbolav, SenPräsdOLG Wien (Vereinigung 

der österreichischen Richter, Fachgruppe Wohn- und 
Mietrecht). 

27 • Dezember 1991 
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